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В статье изложены результаты анкетирования 650 молодых женщин в возрасте до 25 лет (в ос-
новном студенты высших и средних учебных заведений), их медико-социальная характеристика, 
информированность о вирусе папилломы человека, о факторах риска заражения и мерах профилак-
тики. Знают о существовании вируса папилломы человека лишь 35,6%, информированность зависит 
от уровня образования и возраста. В то же время 62,0% опрошенных живут половой жизнью, среди 
не состоящих в браке таковых 57,6%. Около 60,0% живущих половой жизнью имеют эрозии и эк-
тропион шейки матки. 
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Вирус папилломы человека (ВПЧ) в последние годы приобретает особую ак-
туальность ввиду наличия множества факторов его возникновения и серьезных 
последствий для состояния здоровья женщин. По данным Д.В. Фризина [3], на фо-
не стойкой тенденции снижения заболеваемости населения сифилисом, гонореей, 
трихомониазом и незначительных колебаний показателей заболеваемости хлами-
диозом в 1998—2007 годах произошел рост заболеваемости аногенитальными 
бородавками (причиной возникновения которых является ВПЧ) в 2—2,5 раза, 
с увеличением их доли (до 20%) в структуре заболеваемости инфекциями, пере-
даваемыми половым путем (ИППП). Доказано, что ВПЧ является значимым фак-
тором цервикального предрака [1, 2]. Однако информированность о ВПЧ моло-
дых женщин остается очень низкой, что отражается на результатах профилакти-
ки ВПЧ. 

Для изучения информированности студенческой молодежи о ВПЧ нами бы-
ло проведено анкетирование 650 молодых женщин, получающих медицинскую 
помощь в женской консультации № 1 г. Уфы. Анкетирование проводилось разда-
точным методом во время обращения в женскую консультацию на прием к врачу 
акушеру-гинекологу. Возрастное распределение девушек показало, что в возрасте 
17—19 лет были 62,8% опрошенных, в 20—22 года — 31,9% и в 23—25 лет — 
5,3%. Средний возраст обследованных составил 19,1 ± 0,08 года. Большинство 
респондентов (60,7%) имели не оконченное высшее образование, они являлись 
студентами вузов, 9,0% были с высшим образованием, 5,0% — со средним спе-
циальным образованием, 25,4% — средним общим образованием (обучающиеся 
в средних учебных заведениях). Среди обследованных 69,3% постоянно прожи-
вали в г. Уфе, остальные были жителями сельских районов. В связи с этим распре-
деление их по месту жительства показало, что 26,1% живут в собственной квар-
тире, 38,2% — в общежитии, 14,5% — в собственном доме, 14,9% живут с ро-
дителями, 6,3% снимают комнату. 

В связи с тем, что лечение гинекологических заболеваний связано с затратами 
денежных средств, проанализировали источники дохода и материальное состо-
яние опрошенных. Источником дохода назвали только стипендию 19,5% жен-
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щин, стипендию и помощь родителей — 25,5%, материальное обеспечение полу-
чают от родителей, брата или сестры 42,3%, только 1,5% опрошенных назвали 
источником дохода зарплату мужа и 2,5% — стипендию и зарплату мужа и т.д. 

Основным фактором риска заболеваний женской половой сферы является бес-
порядочная половая связь. Исследования показали, что 62,0% опрошенных живут 
половой жизнью, а 38,0% — указали, что не живут половой жизнью. В возрасте 
17 лет живут половой жизнью 34,0% из 100 соответствующего возраста, в возрас-
те 18 лет таковых оказалось 43,3%, в возрасте 19 лет — 55,3, в возрасте 20 лет — 
70,0, в возрасте 21 лет — 75,8% и т.д. Среди не состоящих в браке 57,6% живут 
половой жизнью. Оказалось, что только 3,7% часто меняют половых партнеров, 
10,0% меняют его в течение года 2—3 раза, 5,8% — 1 раз в год. В то же время 
45,0% имеют постоянного партнера. Среди обследованных 96,7% не состояли 
в браке, одинаково было количество женщин, живущих в зарегистрированном 
и гражданском браке (по 1,6%). 

Из 100 обследованных, живущих половой жизнью, комбинированные ораль-
ные контрацептивы используют 18,3% женщин, барьерный метод (презерватив) — 
82,2%, вагинальное кольцо — 1,2%, календарный метод — 10,7% и свечи — 3,0%. 

Медицинская активность играет значительную роль в формировании состоя-
ния здоровья человека. Своевременное выявление заболеваний позволяет эффек-
тивному лечению патологии и предупреждению осложнений заболевания. Меди-
цинская активность во многом зависит от возраста, уровня образования, социаль-
ной принадлежности. При оценке медицинской активности выявили, что 2 раза 
в год посещают врача акушера-гинеколога 28,7% опрошенных, 1 раз в год — 
38,1%, 1 раз в 2 года — 9,4%, 1 раз в 3—4 года — 2,1%, пришла в 1-й раз — 
16,1%. Этот показатель несколько отличался в зависимости от возраста. Так, ча-
ще посещающих врача акушера-гинеколога (2 раза в год) женщин выявилось 
в возрасте 20—22 года (от 32,8 до 43,8%), 1 раз посещающих врача больше ока-
залось в возрасте 17—19 лет (от 38,8 до 42,7%), редко обращаются к врачу аку-
шеру-гинекологу — в возрасте 23 года (1 раз в 2 года — 42,9% и пришли пер-
вый раз — 57,1%). 

Полученные результаты свидетельствуют, что только 35,6% девушек знают 
о ВПЧ, однако ни в одном ответе не указано на наличие его у себя. Информиро-
ванность о ВПЧ несколько отличалась в зависимости от уровня образования. Так, 
из обследованных, имеющих высшее образование, 42,3% знают о ВПЧ, а среди 
женщин со средним общим образованием таковых оказалось 22,5%. Среди сту-
денток вузов положительный ответ дали 38,2% опрошенных. Наличие кандил-
ломатоза респонденты также не отметили. В то же время 42,0% из числа опро-
шенных в ответах отмечают наличие у них эрозии шейки матки, основной при-
чиной которой является ВПЧ. Частота встречаемости эрозии шейки матки была 
ниже в возрасте 17 лет (15,4 на 100 соответствующего возраста). Далее в каждом 
возрасте показатель нарастал и чаще встречался в возрасте 19 лет — 48,4 на 100 
женщин соответствующего возраста. 

На низкую информированность или низкую медицинскую активность показы-
вает то, что только 10,0% обследованных прошли кольпоскопическое обследова-
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ние, около 7,0% опрошенных не помнят, а около 5,0% при обследовании не об-
ратили внимание на проведение такого исследования. Около 10,0% женщин не ин-
формированы в целом об ИППП, лишь 20,0% когда-либо сдавали анализы на вы-
явление ИППП, 6,0% опрошенных ответили, что выявлены ИППП. 

Таким образом, выявлена низкая информированность молодых женщин 
о ВПЧ, низкая медицинская активность. Для профилактики ВПЧ и ее влияния 
на возникновение предраковых заболеваний предусматривается проведение ши-
рокого комплекса профилактических мероприятий. 
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In the article results of questioning of 650 young women aged till 25 years (basically students of 
the maximum and average educational institutions), their mediko-social characteristic, knowledge about 
humen papilloma virus, of risk factors of infection and preventive maintenance measures are stated. 
Know about existence of human papilloma virus only 35,6%, knowledge depends on an educational 
level and age. During too time of 62,0% interrogated lead a sexual life, among 57,6% not married those. 
About 60,0% leading a sexual life have erosion uterus necks. 
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